
3 Wat is zwaar?
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In de strip heeft Anton het over het begrip dicht-heid.
In dit hoofdstuk ga jij onder-zoeken wat dichtheid is.
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1
Lees de strip nog eens goed.
a
De rugzak van Mirek is groter/kleiner/even groot
als die van Anton.
b De rugzak van Mirek is lichter/zwaarder/even
zwaar als die van Anton.
c
In de rugzak van Mirek zitten dezelfde/andere
spullen als in die van Anton.
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Volume

Hoeveel kan er eigenlijk in de rugzak?
Dat heeft te maken met de grootte van de rugzak.

Dat heeft weer te maken met de lengte, de breedte en de hoogte van de rugzak.

Kijk naar het blokje in de tekening.
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lengte = 3 dm
breedte = 2 dm
hoogte = 5 dm
Hoe groot is dit blokje?
Je kunt beter vragen:
Wat is het volume van dit blokje?
Weet je nog?
Volume = lengte x breedte x hoogte.
Het volume van het blokje is dus 3 dm x 2 dm x 5 dm = 30 dm3

In het vervolg zeg je dan:
Het blokje heeft een volume van 30 dm3 
(kubieke deci-meter)
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2
Het volume van de rugzak van Anton is groter/kleiner/even groot als die van Mirek.
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3
Een bak-steen heeft de volgende maten:
lengte = 2 dm
breedte = 1 dm
hoogte = 0,5 dm
Wat is het volume van de baksteen?
gegeven:
__________

__________


__________

gevraagd:
__________

oplossing:
___________________________________
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Massa

Je hebt gezien dat de rug-zakken van Mirek en Anton een even groot volume hebben.
Toch is de rugzak van Mirek zwaarder dan die van Anton.
Je hebt ook gezien dat Mirek de zware spullen draagt en Anton de lichte spullen.
Je zegt dan: het heeft te maken met de massa van de spullen in de rugzak.
Massa zegt iets over de hoeveel-heid stof.
Massa druk je uit in kilo-gram (kg).
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Onthoud:

–
Volume = lengte x breedte x hoogte
–
Volume druk je uit dm3.
–
Massa zegt iets over de hoeveel-heid stof.
–
Massa druk je uit in kg.
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4
Het blokje hout staat op een weeg-schaal.
a
De massa van het blokje is _______________.
b
Wat is het volume van het blokje?

gegeven:
__________


__________



__________


gevraagd:
__________


oplossing:
_________________________________
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5
Even ophalen.

Vul de goed maten in.

Denk aan het volgende rijtje.

km – hm – dam – m – dm – cm – mm
a
1 km  
= ___________ m
b
2 m
= ___________ cm
c
3 mm
= ___________ cm
d
1 dm3
= ___________ cm3
e
2 cm3
= ___________ dm3
f
2 m2
= ___________ mm2
g
5 dm3
= ___________ m3
h
6 mm3
= ___________ cm3
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Dicht-heid
Anton gebruikt het woord dicht-heid.
Wat is dat nou precies?
Dicht-heid is een moeilijk woord voor de massa van 1 dm3 van een stof.
Aan de dicht-heid kun je zien of een stof “zwaar” of “licht” is.
Dicht-heid druk je uit in kg/dm3 of in kg/m3 (bij gassen).
Kijk maar in de tabel hier-onder.
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VASTE STOFFEN
	DICH-HEID
kg/dm3
	 VLOEI-STOFFEN
	DICHT-HEID
kg/dm3
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GASSEN
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DICHT-HEID
kg/m3

	aluminium

glas

goud

ijs

ijzer

koper

lood

papier

PVC

baksteen

keukenzout

vurenhout

eikenhout
	2,7

2,6

19,3

0,9

7,9

8,9

11,3

0,9

1,3

1,5

2,2

0,6

0,8
	water

alcohol

aceton

benzine

kwik

melk

petroleum

spiritus

glycerine


	1,0

0,8

0,79

0,72

13,6

 1,03

0,79

0,9

 1,25
	aardgas

ammoniak

lucht

zuurstof
CO2
CO
	0,83

0,77

1,25

1,43

1,99

1,25


In de tabel zie je dat een blok alu-mi-nium van 1 dm3  een massa heeft van 2,7 kg.
Ook zie je dat 1 dm3 kwik een massa heeft van 13,6 kg.

Onthoud:

–
De massa van 1 dm3 van een stof noem je de dicht-heid.
–
De dicht-heid  van een stof kun je uit een tabel af-lezen.
–
Elke stof heeft een eigen dichtheid.

[image: image20.jpg]massa = Volume x Dichtheid cé;‘:j

N —





6
Nu jij!

Vul de ont-brekende getallen in. 
Gebruik de dichtheids-tabel.
a 1 dm3 ijzer
= __________ kg
b 2 dm3 ijzer
= __________ kg
c 1 dm3 melk
= __________ kg
d 1 dm3 benzine
= __________ kg
e __________ dm3 ijs = 1,8 kg
f __________ dm3 PVC = 1,3 kg
g __________ dm3 water = 4,0 kg
[image: image21.jpg]


h __________ dm3 hout = 1,8 kg

7
Op de volgende bladzijde zie je een aantal voor​werpen.

a Schrijf onder elk voorwerp wat voor stof het is.

b Zet daarnaast de dicht-heid van de stof.

c Alle voorwerpen hebben hetzelfde volume.


Welke voorwerp is dan het zwaarste?


pak suiker/pak zout/baksteen/boek
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8
De massa van 1 liter water is 1 kg.
Hieronder zie je een jerry-can gevuld met 5 dm3 water.
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De massa van het water in de jerry-can is dan __________ kg.

9 [image: image26.jpg]


Schrijf onder de ver-pakkingen de massa van de

inhoud.
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1____________  2
 ___________  3 ___________
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10 Hieronder zie je vier lepels.
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De lepels zijn allemaal

even groot, maar ze zijn 

van ver-schillende stoffen 

gemaakt.

De stoffen zijn ijzer, hout, 

koper en plastic.
De lichtste lepel staat

bovenaan en de zwaarste

lepel staat onderaan. 

Zet naast elke lepel van 

welke stof hij gemaakt is.
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11
Drie speelgoed-auto's zijn even groot.

Welke auto heeft de grootste massa?
Kruis het goede antwoord aan.

De auto gemaakt van:
[image: image31.jpg]


A hout
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B plastic
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C glas
[image: image34.jpg]


12 Wat is dat?

Wat heb je nodig?
– een doos met vijf verschil-lende voorwerpen.
Wat moet je doen?
– Leg de voorwerpen in de goede volg-orde:

het materiaal met de kleinste dichtheid links. het materiaal met de grootste dichtheid rechts.
Wat denk je?
a
Op mijn tafel heeft het voorwerp met de grootste dichtheid het kleinste/grootste volume.
b
Op mijn tafel heeft het voorwerp met de kleinste ichtheid het kleinste/grootste volume.
c
Voorrwerpen met een groot volume kunnen 
geen/een kleine dichtheid hebben.

[image: image35.jpg]



Dichtheid kun je zelf be-rekenen

Je weet dat de dichtheid van een stof de massa is per

dm3.

De massa geef je aan in kg of g.
Het volume geef je aan in dm3 of cm3.
Je weet nu ook dat 1 kg =1000 g.
En 1 dm3 = 1000 cm3
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massa
kg
g
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dichtheid
=
=
=

volume
dm3
cm3

Hé, dit lijkt wel een formule!
Inderdaad, het is er ook één.
Dit kun je ook korter opschrijven.

Vanaf nu kort je zo af: 
[image: image40.jpg]


dichtheid met ( (rho)
massa met m 
volume met V
Dan kun je de formule ook zo schrijven:
Moeilijk hè!

Met deze formule kun je zelf gaan rekenen.
Voorbeeld

In de rugzak van Mirek zitten ijzeren tent-stokken.
De dichtheid van ijzer is 7,9 kg/dm3.
Het volume van de tent-stokken is 8 dm3.
Wat is de massa van de tent-stokken?

gegeven:
V = 8 dm3

( = 7,9 kg/dm3
gevraagd:
m
Oplossing:
m = Vx(
m = 8 dm3 x 7,9 kg/dm3 = 63,2 kg
De massa van 8 dm3 ijzer is dus 63,2 kg
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Nog een voorbeeld

Ineke heeft van haar oma een gouden ketting gekregen.
Haar vriendin denkt dat het koper is.
Hoe kan Ineke be-wijzen dat de ketting van goud is?
Als ze de dichtheid weet, kan ze in de tabel kijken of het echt goud is.
Dus moet Ineke eerst het volume en de massa van de ketting weten.
Voor het bepalen van de massa gebruikt ze een weeg-schaal.
Met een maat-cilinder bepaalt ze het volume.
[image: image43.jpg]


Want 1 ml = 1 cm3
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De dichtheid van de ketting van Ineke is dus 18 g/cm3.
Volgens de tabel is de dichtheid van goud 19,3 g/cm3.

De dichtheid van koper is 8,9 g/cm3.
De ketting is dus niet helemaal van goud, maar ook zeker niet helemaal van koper.
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Onthoud:

–
De dichtheid geef je aan met de Griekse letter ρ.
–
De dichtheid kun je uitrekenen met de formule

[image: image46.jpg]


ρ =m

      V


-
De eenheid van dichtheid is kg/dm3 of g/cm3.
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13
Een pakje boter van 250 gram is 12 cm lang,



6 cm breed en 4 cm hoog.

[image: image48.jpg]h =5dm

I=3dm

b=2dm



a Bereken het volume van het pakje boter.
V = lxbxh=
b Bereken de dichtheid van boter.
[image: image49.jpg]


gegeven:  

gevraagd: 
oplossing: 
c Het pakje boter wordt door-midden ge-sneden.

 De massa wordt nu 2 keer zo groot/klein. 
d Het volume wordt nu 2 keer zo groot/klein. 
e De dichtheid van boter wordt groterl/
wordt kleiner/blijft gelijk.


14 Wie ben ik?

Wat heb je nodig?

· een lepeltje

· een ring

· een sleutel

· een kiezel-steentje

· een maat-cilinder

· een weeg-schaal

Wat moet je doen?

· Bepaal van alle voorwerpen de massa.

· Zet je uit-komst in de eerste kolom van de tabel.

· Bepaal daarna met behulp van de maat-cilinder
het volume van ieder voorwerp.

Let op: 1 ml = 1cm3.

-
Zet de uitkomst in de kolom.
Wat moet je verder doen?

-
Bereken van elke stof de dichtheid. Gebruik de

formule ρ=m

                    V 
· Zet je antwoorden in de derde kolom.

· Vul in de laatste kolom in van welk materiaal de 
voorwerpen gemaakt zijn.

Gebruik hiervoor de dichtheids-tabel op

bladzijde 64.

	VOORWERP
	MASSA

(g)
	VOLUME (CM3)
	DICHTHEID     MATERIAAL-
(g/CM3)            SOORT


lepeltje

ring

sleutel

kiezel-steen

15 Vul de onder-staande woorden goed in de tekst in: 
 
ρ, maat-cilinder, kg, volume, massa, 1 dm3.

a Het van een voorwerp bereken

je met de formule V = L x B x H.
b Je kunt het volume van een voorwerp ook bepalen

met een
.
c De eenheid van massa is


.


d De dichtheid is de
van


van een stof.

 e Dichtheid kort je af met de Griekse letter
.
 16 Richard heeft net een nieuwe auto.

Hij wil zelf 2 m3 (kuub) openhaard-hout ophalen. 
Het hout past wel in zijn auto, denkt hij.

a Hoeveel kost 2 m3 eikehout?
.
b Hoeveel dm3 is 2 m3 hout?


dm3.

c Bereken de massa van het hout.

gegeven:V =

P =

gevraagd: 
oplossing: 
d Stel: een persoon weegt 50 kg. 
Hoeveel personen wegen dan even veel als 2 m3
 hout?

e 
Zou het goed zijn voor de auto van Richard? Ja/Nee,
omdat_________________________

.

17   Je ziet hier twee eti-ketten van koffie-melk.

a  Bereken de dichtheid van de koffie-melk van
Albert Heijn.

Let op: 0,5 liter = 500 ml = 500 cm3

gegeven:V =__________________


m = __________________
gevraagd: _________________

oplossing:________________________________
b Bereken de dichtheid van Nutroma koffie-melk. 
Let op 200 ml = 200 cm3

gegeven:
V =__________________
m=__________________

gevraagd: _________________

oplossing: 


c De dichtheid van Nutroma koffiemelk is

groter/kleiner dan de dichtheid van de koffie-melk

van Albert Heijn. 
d De koffie-melk van Nutroma is minder vet/vetter

dan die van Albert Heijn. 
e Op veel etens-waren staat tegen-woordig het

woordje light.

Wat betekent dat?
.


18 Hiernaast zie je een deel

van een etiket van 

tomaten-ketchup.

Bereken de dichtheid van deze ketchup.
Let op: 300 ml = 300 cm3

gegeven:
V =___________

m=
___________
gevraagd: ___________
oplossing:___________________________________________
Hoe zwaar is het?
De massa van de rugzak van Anton is 9,12 kg.

Maar welke kracht oefent de rugzak op Anton uit?

Vorig jaar heb je gezien dat de massa van 1 kg een

kracht van 10 N (Newton) uitoefent.

Dat komt door de zwaarte-kracht van de aarde.

Een massa van 9,12 kg oefent dus een kracht uit van

9,12x ION = 91,2 N.

Deze kracht noem je ook wel het gewicht.

Het gewicht van de rugzak van Anton is dus 91,2 N.

Het gewicht geef je aan met de letters Fz.

Als Anton de rugzak op zijn rug houdt, zorgen zijn
 spieren ervoor dat de rugzak niet valt.
 Je zegt dan: De spier-kracht
 is 91,2 N.

De spier-kracht geef je aan
 met Fn.

De spier-kracht werkt hier
 tegen de zwaarte-kracht in.


Onthoud:

· De massa is de hoeveelheid stof.

· Massa druk je uit in kg (kilogram).

· Het gewicht geeft aan hoe zwaar iets is.

· Gewicht druk je uit in N (newton).

Voorbeeld

Wilma vult een viskom met water. 
De kom heeft een volume van 6 dm3. 
Bereken het gewicht van het water in de bak.

Gegeven:
V = 6 dm3

p = 1 kg/dm3
Gevraagd:   Fz
Oplossing:  m = V x p

 m = 6 dm3 x 1 kg/dm3 = 6 kg

Het gewicht is dan 6 x 10 N = 60 N.


19  Een 7-up ties is gevuld met 1 liter 
water.

a Hoeveel spier-kracht moet je 
leveren om de ties op te tillen?
 Let op: 1 liter = 1dm3



b Het gewicht van het water in de
fles is dus___________N.

20   In deze jerry-can zit 5,5 liter water.

a De massa van de jerry-can is

___________kg.

b Het gewicht van de jerry-can is
dan

__________x___________=
__________N


Oversteken

Ook het vlot heeft een gewicht (Fz).

Toch zakken de zware boom-stammen van het vlot

niet naar be-neden.

Blijkbaar duwt het water het vlot om-hoog.


In de natuur-kunde gebruik je hiervoor het woord 
op-waartse kracht.
 Dat geef je aan met Fo.

Als het vlot blijft drijven mag je zeggen: Fz = Fo.


Als Mirek en Anton op het vlot stappen, zakt het vlot

iets dieper in het water.

Toch houden de jongens nog droge voeten.

Fz is nu groter geworden.

De kracht Fz bestaat nu uit drie krachten:

het gewicht van het vlot en de gewichten van Anton en

Mirek.

F z   Fvlot + Fanton +F mirek

Het vlot blijft nog steeds drijven.

Je weet dan Fz = FQ.

FG is dus groter geworden.


Onthoud:

-
Water zorgt voor een op-waartse kracht (F0).

-
Als een voorwerp blijft drijven dan weet je: Fz = F0.


21   Zelf de op-waartse kracht meten. 
Wat heb je nodig?

· een voorwerp van ijzer

· een kracht-meter

· een beker-glas

Wat moet je doen?

· Hang het voorwerp aan de kracht-meter.

· Lees de kracht-meter af en zet je uitkomst in de
 tabel bij 1.

· Laat het voorwerp aan de kracht-
meter hangen en dompel het
 helemaal onder water.

· Lees de kracht-meter weer af en zet je 
uitkomst in de tabel bij 2.

· Bereken nu de op-waartse kracht 
· (Fo = Fzl - Fz2) van het water en zet 
de uitkomst bij 3.
__________________________________________________________________

1 Gewicht van het voorwerp uit het water (Fzl)

N

2 Gewicht van het voorwerp in het water (Fz2)

N

3 De opwaartse kracht (F0 = Fzl - Fz2)

N

_____________________________________________________________________

Wat merkje?

a Het water duwt tegen het voorwerp met een kracht

van_______________.

b Deze kracht noem je ook wel de_______________.

c Fo=____________N.

d Onder water is het voorwerp lichter/zwaarder dan

boven water.

 e Onder water heeft het voorwerp

dezelfde/een andere massa dan boven water.


22  De familie De Groot gaat een dagje zeilen.

De boot heeft een gewicht 
van 8000 N.

Vader Pirn heeft een gewicht 
van 700 N.

Moeder Marijke heeft een 
gewicht van 650 N. 
Zoon Dennis heeft een 
gewicht van 400 N.
Het eten en drinken weegt
samen 150 N.

a Wat wordt het totale gewicht van de boot?

__________N.

b Fz is dan___________.

c Als het goed is, zal de boot drijven/zinken.
d Bij drijven weet je dat Fz = Fo.
e F0 is dan__________.

f Als de familie aan boord stapt, wordt de diep-gang
 kleiner/groter.

23   a Olie drijft op water. De dichtheid van olie is dus
 groter/kleiner dan de dichtheid van water.

b Een steen zinkt in water. De dichtheid van steen is 
dus groter/kleiner dan de dichtheid van water.


Zinken

Tijdens de over-steek valt het zakmes van Anton in het 

water.

Het mes blijft niet drijven maar het mes zinkt.


Omdat het mes zinkt moet het gewicht van het mes

 groter zijn dan de op-waartse kracht (Fo).

Dat kun je ook schrijven als:

Fz>Fo
Het zakmes ligt nu stil op de bodem.

Omdat het stil ligt, moeten de krachten weer gelijk

zijn.


Het gewicht van het mes is even groot als de op-waartse
kracht van het water en de tegen-werkende kracht van
de bodem samen.

De bodem zorgt ervoor dat het mes blijft liggen. 
Je geeft die kracht aan met Fbodem.
Je kunt dus ook schrijven:

FZ=F0 + Fbodem.



Onthoud:

· Voor zinken geldt: Fz > FG
· Als iets stil op de bodem ligt mag je zeggen:

FZ=F0 + Fbodem


24   Hier zie je het zakmes van Anton dat zinkt.


Je gaat nu zelf de krachten in-
tekenen.

Let op de lengte van de pijlen die je
gaat tekenen. 
1 cm = IN

a Het mes weegt 3 N. Dus Fz = 3 N.

Teken de Fz in de tekening. 

b De opwaartse kracht is 1 N.

Dus Fo = 1 N.
Teken de FQ in de tekening.

25  Hieronder zie je het vlot van Anton en Mirek.


Het vlot weegt 800 N.
aFz=__________N.

b Het vlot blijft drijven dus F0 =__________N.

c Teken Fz en FQ in de tekening.
 Let op: 1 cm = 200 N

26  Anton en Mirek staan nu op het vlot.


Anton weegt 500 N
 Mirek weegt 550 N 
Het vlot weegt nog steeds 800 N

a F2=____________N

b Het vlot blijft drijven dus F0=____________N.

c Teken Fz en F0 in de tekening.
 Let op: 1 cm = 200 N

27  Vul de onderstaande begrippen in de tekst in.

F z— F z— Fo — Fo
a De afkorting van de opwaartse kracht is

b Als een boot drijft dan weet je dat F0 =

c Als een boot zinkt dan weet je dat

>
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In de puzzel staan 8 woorden of begrippen die met
dit hoofdstuk te maken hebben. 
Zoek ze op en kruis ze aan.

Samenvatting

1 De massa van 1 dm3 stof noem je de dichtheid.

2 Dichtheid geef je aan in g/cm3 of kg/dm3.

3 Dus: m = V x ρ
m

V=
Ρ
m

p = 


V

4 Als je zelf de dichtheid van een stof wilt berekenen, dan moet je van die stof de massa en het volume weten.

5 Van vierkante blokken kun je het volume meten met de formule V= L x B x H.

6 Het volume kun je ook meten met een maat-cilinder.

Want 1 ml = 1 cm3 en 11 = 1 dm3.

7 Elke stof heeft een eigen dichtheid.

8 De dichtheid van een stof kun je ook vaak uit een tabel opzoeken.

9 Als iets blijft drijven, dan komt dat omdat het gewicht (Fz) even groot is als de opwaartse kracht (FO) van het water.

Voor drijven geldt dus: FZ = FO. 
10
Als een voorwerp zinkt, is het gewicht van het voorwerp groter dan de opwaartse kracht van het water.

Voor zinken geldt dus: FZ > FO
Maak nu de diagnostische toets.
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